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КОМПЛЕКСНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ: ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИКА 

 
Анотація 
Аналіз земельних ресурсів сільськогосподарських підприємств сьогодні є важливим аспектом земельної 

реформи і господарського процесу кожного агропідприємства. Він охоплює комплексний набір об’єктів та завдань, 
розкриття та виконання яких потребують застосування комплексного набору показників відповідно до етапів 
роботи і загальних рекомендацій.  Одним із основних завдань аналізу земельних ресурсів на сьогодні є формування 
систем автоматизованого пошуку, збору та обробки інформації, а також створення механізмів автоматичного 
отримання готової аналітичної інформації відповідно до потреб, посад і ситуацій.  

Методи дослідження методики аналізу земельних ресурсів ґрунтуються на комплексному аналізі та синтезі, 
формальній та діалектичній логіці. Розроблено і обґрунтовано  цілісний  методичний апарат,  який спроможний 
забезпечити реалізацію зазначених у ньому завдань – підвищення рівня обґрунтованості рішень, збереження та 
покращення параметрів, дотримання принципів сталості, сформовано методичну базу аналізу та запропоновано 
власну комплексну систему показників землекористування, визначено чітку послідовність дій в межах аналізу, що 
дозволить більш повно і ґрунтовно вивчити об’єкт дослідження. Перспективи подальших досліджень аналізу 
земельних ресурсів сільськогосподарського призначення полягають у розробці пропозицій щодо розширення 
комплексної системи показників аналізу земель сільськогосподарського призначення.  

Ключові слова: землекористування, земельні ресурси, економічний аналіз, земельні відносини, ринок земель, 
аналіз земель.  
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Вступ.  
Питання організації та забезпечення комплексного аналізу земельних ресурсів в 

сільськогосподарських підприємствах складає важливу актуальну проблему, значення якої 
посилюється в умовах очікування відміни мораторію на продаж земель сільськогосподарського 
призначення. Відповідно до цього, аналіз земельних ресурсів потребує розробки ґрунтовного 
методичного забезпечення, спрямованого на систематизацію масивів даних, необхідних для 
використання в процесі аналізу, а також застосування відповідних методів та прийомів, 
орієнтованих на надання цій інформації необхідного вигляду та форми. 

Проблема організації комплексного аналізу земельних ресурсів має досить ґрунтоване 
методичне забезпечення, яке знаходиться на перетині інтересів різних наукових сфер і напрямів. 
Проте, основна проблема забезпечення ефективного і раціонального використання земельних 
ресурсів у сільськогосподарському виробництві має комплексний характер і полягає у відсутності 
чіткої інформаційної системи дослідження і сповіщення суб’єктів земельних відносин, тінізації 
земельних відносин на значній частині ринку землі, а також відсутності цілісної збалансованої 
системи економічного аналізу, спроможної забезпечувати управлінський апарат підприємств 
релевантною інформацією належного обсягу та змісту відповідно до виробничо-управлінських 
завдань, які постають сьогодні перед підприємствами. Відповідно до цього, ми погоджуємося із 
думкою Т. Остапчук, що “на сьогодні не існує єдиної, достатньої та ефективної методики 
проведення аналізу використання земельних ресурсів підприємств” [4, с. 38]. 

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій.  
Проблеми аналітичного забезпечення використання і вдосконалення землекористування 

сільськогосподарських підприємств належать до комплексної теми реалізації земельної реформи. 
Відповідно до цього, її різні аспекти можуть бути розкриті і вирішені за рахунок різних 
спеціалізованих чи міждисциплінарних підходів та інструментів. Так, значна частина інформації 
щодо економічного аналізу використання земельних ресурсів висвітлена в працях економістів В. 
Андрійчука, О. Гуторова, С. Легенчука, В. Шебаніна та ін. Гострі й актуальні проблеми 
інституційного та правового забезпечення землекористування аграрних підприємств розкриті в 
дослідженнях таких вчених як А. Третяк, А. Мірошниченко, О. Козловський та ін. Не менш 
актуальними з точки зору управління та економічного аналізу є дослідження якісного стану угідь, що 
найбільш повно розкривається в працях А. Мартина та О. Шевченка, О. Гаражі та ін. Обліково-
аналітичні особливості використання земельних ресурсів найбільш повно розглянуто і 
систематизовано в працях В. Жука  Т. Остапчук, Т. Машкової  та інших.  

 
Мета.  
Метою дослідження є узагальнення теоретичних основ, розробка практичних рекомендацій і 

обґрунтування методичних підходів до комплексного аналізу земельних ресурсів 
сільськогосподарських підприємств на основі збалансованої системи показників в умовах 
становлення ринку земель сільськогосподарського призначення. 

 
Методологія дослідження.  
Методологічною основою дослідження є сукупність методів, прийомів і принципів наукового 

пізнання, фундаментальних положень економічної теорії, наукових розробок з питань комплексного 
економічного аналізу земельних ресурсів, нормативно-правових актів України щодо забезпечення 
проведення аналізу. Використовуються загальнонаукові та спеціальні методи економічних 
досліджень, зокрема системний підхід - у вивченні зв'язків між явищами та процесами в системі 
аналізу; діалектичний і абстрактно-логічний - при проведенні теоретичних узагальнень, формування 
висновків. 
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Результати.  
Ідентифікація земельних ресурсів з позиції їх обмеження обумовлює доцільність пошуку 

способів та методів вдосконалення їх обліку та управління. При цьому, важливим завданням є 
комплексна оцінка параметрів, пропорцій, динаміки та інших аспектів, які можуть сприяти кращому 
розумінню процесів землекористування, визначенню їх впливу на результати діяльності суб’єктів 
господарювання та пошуку резервів підвищення економічних та виробничих показників. 

Формування методичної бази аналізу та збалансування системи показників 
землекористування потребує передусім комплексного розуміння об’єкту дослідження у всіх його 
проявах. Різностороннє і різнонаправлене дослідження земельних ресурсів створює додаткові 
можливості для формування принципово нового бачення проблеми. Основа для такої методики 
закладається через чітку ідентифікацію і структуризацію об’єкта дослідження. У нашому випадку, 
головну категорію – земельні ресурси, необхідно вивчати, як систему, що може бути розглянута з 
таких позицій, як: 

1. Об’єкт обігу; 
2. Об’єкт користування;  
3. Об’єкт управління; 
4. Об’єкт економічного регулювання (рис. 1). 

 
Рис. 1. Система поглядів на земельні ресурси як об’єкт аналізу 

Джерело: складено авторами 
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Запропонована структуризація поглядів на земельні ресурси як об’єкт аналізу розкриває 
підсистеми і сфери, які потребують дослідження і в межах яких можуть формуватися резерви для 
вдосконалення як самих ресурсів так і системи управління ними. При цьому кожна із зазначених 
підсистем і сфер, може бути деталізована на нижчому рівні пізнання, відповідно до чого, загальна 
мета аналізу земельних ресурсів потребує конкретизації у вигляді чітко сформованих і 
структурованих завдань. 

Досягнення мети дослідження і вирішення його завдань передбачає проведення 
цілеспрямованої роботи, яка в першу чергу пов’язана із формуванням комплексної системи 
показників. Важливість системності в даному аспекті досить влучно охарактеризована Г. Андрєєвою 
та В. Андрєєвою, які, наголошуючи на важливості взаємозалежності показників, що відображають 
економічні процеси, стверджують, про необхідність того, “… щоб конкретні дані в різних видах 
діяльності були органічно пов'язані між собою в єдиній комплексній системі” [5]. В схожому ключі 
висловлюється О. Гуторов, який зазначає, що “ефективність використання землі не може бути 
охарактеризована якимось одним показником, оскільки процес використання землі є багатогранним, 
визначається багатьма природними й економічними факторами. У цьому зв’язку необхідна система 
показників” [8]. 

На основі проведених досліджень та узагальнень було виявлено відсутність єдиного підходу 
щодо формування такої системи показників. В більшості наукових праць спостерігалося різне 
бачення не тільки набору показників і їх наповнення, але й їх різної класифікації та характеристики. 
Тому, на основі, опрацьованих джерел пропонуємо власну систему показників аналізу земельних 
ресурсів, сформовану за ознакою їх впливу на об’єкт дослідження (рис. 2). У більшості досліджених 
наукових праць спостерігалося різне бачення не тільки набору показників і їх наповнення, але й їх 
різної класифікації та характеристики.  

 

 
 

Рис. 2. Структура показників аналізу земельних ресурсів 
Джерело: систематизовано автором на основі [8; 10;11; 12; 13; ] 
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стану кількісних, відносних та вартісних індикаторів. До цієї ж групи ми віднесли показники 
інтенсивності використання земельних ресурсів та землезабезпечення (земленавантаження). 
Показники, що характеризують продуктивність, відображають співвідношення обсягу виробництва 
продукції у розрахунку на одиницю площі. При цьому, окремі показники цієї групи можуть 
виражатися через натуральні, а окремі – через вартісні значення. Показники, що характеризують 
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ефективність передбачають зіставлення результатів, отриманих за рахунок використання 
земельних ресурсів і витрат, понесених при цьому. Вони можуть набувати абсолютних і відносних 
значень. Остання група показників характеризує сталість землекористування, що розкривається 
через екологічні аспекти, якісний стан ґрунтів та раціональне природокористування. Вона містить 
абсолютні, відносні та якісні показники. 

Відмітимо, що у багатьох наукових джерелах [1; 2; 5] показники продуктивності земельних 
угідь не виділяються в окрему групу. Отримані результати господарської діяльності, в розрахунку на 
визначену площу характеризуються як показник ефективності (наприклад, обсяг валової продукції 
отриманої на 100 га тощо). Більше того, М. Столярова і О. Жердєва вважають, що продуктивність є 
одним із проявів ефективності і характеризує її відносне значення [16]. Поряд із тим, вони 
наголошують на доцільності застосування показника продуктивності по відношенню до ресурсів, які 
мають обмежену ринкову пропозицію. Відповідно до цього пропонується логічно розрізняти 
продуктивність і ефективність використання земельних ресурсів. При цьому, продуктивність 
розраховується як обсяг віддачі земельних ресурсів з одиниці площі, а ефективність – як 
відношення отриманого з одиниці площі результату до обсягу витрат уречевленої та суспільної 
праці. 

 
Висновки та перспективи.  
В процесі дослідження виділено і сформульовано послідовність аналітичних операцій та 

процедур, спрямованих на підготовку до здійснення аналізу, аналітичної обробки даних та 
узагальнення аналітичної інформації. Головними джерелами інформації для проведення аналізу 
земельних ресурсів сільськогосподарських підприємств є первинні документи, синтетичні та 
аналітичні дані. Їх поєднання в процесі аналітичних процедур дозволить підвищити цінність 
інформації та управлінських рішень, прийнятих на її основі. 

Аналізуючи сукупність показників, що характеризують стан земельних ресурсів 
сільськогосподарських підприємств наголошено на відсутності єдиної методики і єдиних форм 
документів, для забезпечення повного і комплексного дослідження земельних ресурсів. Для 
усунення цієї проблеми запропоновано цілісний методичний апарат, у якому погоджено між собою 
етапи аналітичної роботи (одержання, обробки і аналізу інформації), джерела і канали інформації, а 
також засоби, методи, прийоми аналізу, які дозволяють отримувати відповідні результати. 
Важливим аспектом, який сприяє забезпеченню ефективності такої роботи є обрання раціональних 
підходів та методів відповідно до об’єктів і потреб аналізу.  
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Abstract 
Analysis of land resources of agricultural enterprises is an important current aspect of land reform and the economic 

process of every agricultural enterprise. It includes a comprehensive set of objects and tasks, the disclosure and 
implementation of which requires the application of a comprehensive set of indicators in accordance with the work stage and 
general recommendations. One of the main tasks of a current land analysis is the formation of systems for automated 
search, collection and processing of information, as well as the creation of mechanisms for automatic receipt of ready 
analytical information in accordance with needs, positions and situations.  

Research methods of land resources analysis methodology are based on a comprehensive analysis and synthesis, 
formal and dialectical logic. A holistic methodological apparatus, capable of ensuring the implementation of such tasks as 
increasing the level of substantiation of decisions, preserving and improving parameters, observing the principles of stability 
has been developed and justified. The methodological framework of the analysis has been formed and its comprehensive 
system of land use indicators has been proposed; a clear sequence of actions within the analysis, allowing the more 
profound study of the research object, has been defined. Prospects for further research on the analysis of agricultural land 
resources are to develop proposals for expanding a comprehensive system of indicators for the analysis of agricultural land. 

Keywords: land use, land resources, economic analysis, land relations, land market, land analysis.  
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